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ОТКЪДЕ ЗНАЕМ, 
ЧЕ СОКРАТ Е СЪЩЕСТВУВАЛ

През 80-те години XIX век немският фи-
лософ Фридрих Ницше в своя труд „Залезът 
на боговете“ се развихря в крайно враж-
дебна тирада по адрес на Сократ и неговия 
„долнопробен“ произход. Той пише: „Според 
произхода си Сократ е принадлежал към 
най-низшите народни слоеве — към паплач-
та. Грозотата му е добре известна на всички 
и дори се натрапва. Но сама за себе си вече 
един упрек, у древните тя е приемана почти 
като опровержение, като отрицание. Бил ли е 
Сократ изобщо! грък? Грозотата често е дос-
татъчен израз на смешение, на развитие, въз-
препятствано от кръвосмешението. В други 
случаи тя се изявява като упадъчно разви-
тие. Антрополозите в криминалистиката ни 
уверяват, че типичният престъпник е грозен 
– monstrum in fronte, monstrum in antimo1. Но 
престъпникът е декадент. Бил ли е Сократ 
типичен престъпник? Едно подобно твърде-
ние най-малкото не е в противоречие с онази 
известна физиономическа присъда, звучала 
толкова отвратително за неговите приятели. 
Един чужденец, който разбирал от лица, ми-
навайки през Атина, определил Сократ като 
чудовище, криещо в себе си всички лоши 

1 Чудовищен по вид и по нрав. – Бел. прев.
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страсти и пороци. И Сократ отговорил: „Та 
вие ме познавате, господине.“

Ницше обаче преувеличава грозотата на 
Сократ в напреднала възраст. Защото ние 
знаем, че същият оня „минал през Атина чуж-
денец, умеещ да чете по лицата“, е тракиецът 
Зопир. Сократ остроумно отбелязва, че с по-
мощта на разума е успял да потисне вроде-
ните черти на характера, приписвани му от 
Зопир.

„Сократ е мистерия. Той беше човекът, кой-
то въведе разума в най-висока степен, но в 
същото време разруши митичния светоглед 
на древните гърци.“

Фридрих Ницше 

СОКРАТОВ ПРОБЛЕМ

„Природата ни е надарила с две уши, две очи, 
но само с един език, за да можем повече да 
гледаме и слушаме, отколкото да говорим.“

Сократ

Формирането на точна представа за ис-
торическата личност Сократ и за неговите 
философски гледни точки е съвсем пробле-
матично. Този проблем е познат като Сокра-
товия проблем.

Самият Сократ не е написал нищо. Той не е 
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имал собствена школа, и не е оставил никак-
ви трудове. Знанието за личността, живота 
му и неговата философия се базира на това, 
което са писали неговите ученици и съвре-
менници. За живота и учението му научава-
ме основно от диалозите на Платон, където 
Сократ е представен по-скоро не като реален 
човек, а като художествен образ, в чиято уста 
авторът влага и свои мисли. В диалозите на 
Платон често е трудно да се различат идеите 
на Сократ и на самия Платон, което затруд-
нява идентифицирането на собствените въз-
гледи на Сократ. Сведения за Сократ можем 
да почерпим също от спомените в по-жи-
тейски план на неговия втори ученик, Ксе-
нофонт. Той се интересувал главно от коне 
и търговия, бил военен и политичеси деец. 
За него Сократ бил просто наставник по жи-
тейска мъдрост. Съчиненията на Платон и 
Ксенофонт били написани през първите де-
сетилетия след смъртта на Сократ. Наред с 
техните съчинения разполагаме и с фраг-
менти и свидетелства за съдържанието на 
„сократическите диалози“ на други сократи-
ци, пародийно изображение на Сократ в ко-
медията на Аристофан „Облаци“ (видяла бял 
свят приживе на Сократ) и редица бележки 
за Сократ у Аристотел, впрочем очевидно ос-
новно почерпени у Платон. Освен Платон и 
Ксенофонт в обкръжението на Сократ често 
били Федон, Аполодор, Есхин, Критон, Кри-
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вотул и Ктезип. Беседите, шегите, насмеш-
ките на Сократ били толкова обичани, че се 
предавали от поколение на поколение. Ня-
кои истории от живота на Сократ привежда 
известният античен историк на философия-
та Диоген Лаерций.

ПОРТРЕТ НА СОКРАТ

Да си представим Атина в края на V век 
пр.н.е. Това бил преди всичко пазарен пло-
щад (агора). В центъра се издигала голяма 
сграда за търговия със зърно. Около агората 
били разположени обществени постройки, а 
по тесните и криви улички в съседство – ра-
ботилници, фризьорници, магазинчета за 
благовония, майстори на лампи, търговци на 
книги. От всяко място можел да се види Пар-
тенонът на Акропола, извисяващ се над града.

От сутрин до обяд и вечер преди вечеря аго-
рата и най-близките улици се пълнели с хора. 
Жадните за новини атиняни се събирали тук 
на групи и шумно обсъждали злободневните 
политически въпроси, разпалено анализира-
ли поредния съдебен процес, състезавали се 
в преразказване на забавни истории; пак тук 
научавали за най-новите градски събития 
и семейни инциденти, получавали вести от 
съседните полиси и далечните страни, раз-
пространявали всевъзможни слухове.
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По онова време в Атина можело да се види 
човек, който по цял ден обикалял града и раз-
говарял с всеки срещнат. Можело да го срещ-
неш на пазарния площад, в работилницата 
на оръжейник, дърводелец, обущар, в гимна-
зиите и палестрите (местата за гимнастика) 
– с една дума, почти навсякъде, където той 
можел да общува с хора и да беседва. В също-
то време този човек избягвал да говори в на-
родното събрание, в съда и в други държав-
ни институции. Това бил атинянинът Сократ, 
син на Софрониск.

Сократ привличал вниманието с абсолют-
но всичко: с външен вид и начин на живот, 
с дейност и учение. За разлика от платените 
учители по мъдрост (софистите), които но-
сели пищни одежди, той винаги бил облечен 
скромно и често ходел бос.

Според представите на гърците, 
които толкова високо ценели 
физическата красота и увере-

ни в красотата си, Сократ бил грозен: нисък, 
набит, с увиснал корем, къс врат, гърбав нос, 
изпъкнали очи, дебели устни, голяма плешива 
глава и огромно изпъкнало чело. Дори досто-
лепната му, излъчваща достойнство походка 
не можела да смекчи впечатлението от не-
приятната му външност.
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ВЪНШНОСТТА НА СОКРАТ

Външният вид на Сократ бил непривлека-
телен, дори малко комичен. А гърците така 
ценели прекрасното и се прекланяли пред 
красотата на човешкото лице, тяло и осанка! 
А той отгоре на всичко ходел бос и в стар хи-
тон2. Алкивиад го сравнява с фигурките на 
Силен (сатир), в които се съхраняват изобра-
жения на боговете. „По същия начин стоят 
нещата – продължава Алкивиад, – и с речи-
те на Сократ. Външно те може да изглеждат 
смешни и неразбираеми. Но проникнеш ли в 
същността им, ще откриеш истината.” Този 
странен, чуден човек притежавал огромно 
обаяние. И когато започнел да действа, се 
оказвал духовно по-могъщ от политически-
те лидери на страната и от мнозина завое-
ватели. Външният вид на Сократ е стигнал 
до нас благодарение на две херми3 с надпи-
си. На едната Сократ е изобразен със Сенека, 
на другата – сам. Въз основа на тези две хер-
ми били идентифицирани като портрети на 
Сократ други изображения. При това се ока-

2 Хитонът (на старогр. χιτών) е най-употребяваната дреха през 
архаичния период и класическата античност. Това е вид туника, 
обикновено от вълна или лен, представляваща нещо като чувал 
без дъно или плащ от лека материя, който се закопчава на едното 
или двете рамена. – Бел. прев.
3 Хермата (на старогр.: ἑρμῆς, на гр.: Ερμές) е вид скулптура в Древ-
на Гърция. Представлява нисък четириъгълен каменен стълб, 
увенчан с изваяна глава или бюст. – Бел. прев.
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зало, че копията са правени от два различни 
оригинала. Единият от тези оригинали е бил 
направен очевидно още приживе на филосо-
фа от художник, който лично се е срещал със 
Сократ. На него философът изглежда жизне-
радостен човек, дори малко похотлив. Втори-
ят портрет на Сократ, чийто автор е Лизип4, 
се появил едва след смъртта му. На портре-
та несправедливо осъденияг философ е из-
образен такъв, какъвто са го възприемали 
неговите ученици. Художникът не е изобра-
зил външна грозота, желаейки да подчертае 
вътрешната нравствена красота на човека, 
който е смятал, че на добродетел можеш да 
се научиш, и е признал: „Аз знам, че нищо не 
знам“. Първият портрет на Сократ го изобра-
зява като беден, невзискателен и самотен 
човек. На късния портрет виждаме мъдрец, 
който провъзгласява: „Има само един бог – 
знанието, и само един дявол – невежеството“. 
Той съветвал всеки човек да слуша единстве-
но своя вътрешен глас.

В Британския музей има статуетка, изо-
бразяваща впезапно спрелия се Сократ: ве-
роятно докато се е разхождал из пазара, той 
е срещнал свой познат и е решил да започне 

4 Лизип (на старогр.: Λύσιππος) е древногръцки скулптор и архи-
тект от IV век пр. н. е. Той, Скопас и Праксител се считат за трима-
та най-велики скулптори от късния класическия период, носещи 
прехода към Елинистическия период на Древна Гърция.  – Бел. 
прев.
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философски разговор с него. Именно такъв 
го познавали в Атина.

Видният древногръцки философ Сократ (гр. 
Σϖκρα′τηζ) е роден в Атина, предполагаемо 
около 470/469 г. пр. н. е. Определян е като една 
от най-важните фигури на гръцката филосо-
фия и западната мисъл. По същество той може 
да се нарече дори революционна фигура, коя-
то разделя античната философия на периоди 

Атинските философи. 
От ляво надясно Перикъл, Аспасия, Платон. 

Антистен, Анаксагор. 
Фреска от Е. Лебидски (по скици на К. Рал). 

XIX век, фрагмент.
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„преди Сократ“ (така наречените „предсокра-
тици“ или „досократици“) и „след Сократ“.

Родом Сократ произхождал от дем Алопе-
ка5, който бил част от Атина като дъргава 
полис. Баща му Софроникс, бил занаятчия 
каменоделец и скулптор, а майка Фенарета 
– акушерка. От предишния брак на майка си 
имал полубрат, Патрокъл.

Не е известно със сигурност дали Сократ 
е работел с баща си като ваятел. В някои из-
точници се споменава, че на неговата ръка 
принадлежат група облечени харити6 и фи-
гура на Хермес на Акропола. 

Сократ прекарал целия си живот в Атина 
и с право може да се нарече втория наистина 
атински философ (първият е Архелай). 

„Пиянството не поражда пороци: то ги раз-
крива. Щастието не променя морала: то го 
подчертава.“

Сократ

5 Населението в древногръцките градове полиси се деляло по ро-
дово-териториални признаци, или фили. Филите от своя страна 
се делели на селски окръзи (демове). А от представителите на фи-
лите се формирал най-висшият управителен орган на Атина – Съ-
ветът на петстотинте (или Буле). Представителите на определена 
фила (фракция в Съвета), които известно време били на власт, се 
наричали   притани. Сократ принадлежал към дем Алопека, вли-
защ във фила Антиохида (Антиохис). – Бел. авт.
6 Харити в древногръцката митология са богини на грацията и 
красотата, символи на доброто, красиво и вечно младо начало на 
живота. Съответстват на Грациите в древноримската митология. 
– Бел. прев.




